Chuong 4
HIDROCACBON. NHIEN LIEU

Bai 34

34.1.
34.2.
34.3.

Khai niém vé hgp chét hiu co
va hoa hoc hiu co
bip 4n C
Bap an D.
a) Cic san pham d6 déu chiy duoc.

b) Khi cdc san pham dé6 chdy déu tao ra khi CO,.

. C6 thé phan biét dudng véi mudi an bang cdch dot trong khong khi. Khi d6

mudi dn khong chay, dudng sé bi phan huy va chay.
Taco M, =Mg=14x 2 =28 (gam).
A 1a hop chit khi dét chi tao ra CO,. Vay A phai chita cacbon va oxi. Mat
khdc, M, = 28 gam — cong thitc cia A la CO.
B khi chdy sinh ra CO, va H,O, viy trong B ¢6 cacbon va hidro.
4.4 1.8

Taco me = AL x 12 =1,2 (gam) ; My = 18 x 2 =0,2 (gam).

Viymg=mec+my =12 +0,2 = 1,4 (gam).
— Trong B chi c6 2 nguyén t6 la C va H.
Goi cong thifc phan ur cia B la C.H,, ta c6 :
4CH, + (4x+y)0, —> 4xCO, + 2yH,0

4 mol 4x mol 2y mol
14 mol .4 mol a mol
28 44 18

= x =2 ; y = 4. Cong thic cua B 1a G,H,.
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34.6. Cong thirc phan tir cua A la C3HgO.
34.7. Taco M, = 13 x 2 = 26 (gam/mol)

Khi dot chiay A sinh ra CO,, H;O — A chia C, H va khong c6 oxi vi
M, =26 gam/mol.

Goi cong thirc cua A la C H
m

> H,0

Phuong trinh hod hoc : C,H,, + (n + —T: )0, — nCO _+
CO, + Ca(OH), — CaCO;+ H,0

= 0,2 (mol) ; nep, = Neyo, = % = 0.4 (mol)

Viy 0.2n = 0,2 - n =2 — cong thitc cua A la C,H,.
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